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课    题： 7.1直线的倾斜角和斜率（一）
教学目的：

1.了解“直线的方程”和“方程的直线”的概念[image: image157.emf]�
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2.理解直线的倾斜角和斜率的定义[image: image2.emf]�
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3.已知直线的倾斜角，会求直线的斜率[image: image3.emf]�
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4.已知直线的斜率，会求直线的倾斜角[image: image4.emf]�
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5.认识事物之间的相互联系， 用联系的观点看问题[image: image5.emf]�
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教学重点：直线的倾斜角和斜率概念[image: image6.emf]�
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教学难点：斜率概念理解与斜率公式[image: image7.emf]�
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授课类型：新授课[image: image8.emf]�
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课时安排：1课时[image: image9.emf]�
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教    具：多媒体、实物投影仪[image: image10.emf]�
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内容分析：
  本小节从一个具体的一次函数与它的图象入手，引入直线的方程与方程的直线概念，注重了由浅及深的学习规律，并体现了由特殊到一般的研究方法.

引导学生认识到之所以引入直线在平面直角坐标系中的倾斜角和斜率概念，是由于进一步研究直线方程的需要.

在直线倾斜角和斜率学习过程中，要引导学生注重导求倾斜角与斜率的相互联系，以及它们与三角函数知识的联系.在对倾斜角及斜率这两个概念进行辨析时，应以倾斜角与斜率的相互变化作为突破口[image: image11.emf]�
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教学过程：

一、复习引入： 

在初中，我们已经学习过一次函数，并接触过一次函数的图象，现在，请同学们作一下回顾：

1．一次函数的图象特点：一次函数形如
[image: image12.wmf]b
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，它的图象是一条直线.

2．对于一给定函数
[image: image13.wmf]1

2

+
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x

y

，作出它的图象的方法：由于两点确定一条直线，所以在直线上任找两点即可.

3．这两点与函数式的关系：这两点就是满足函数式的两对
[image: image14.wmf]y

x

,

值.

因此，我们可以得到这样一个结论：一般地，一次函数
[image: image15.wmf]b
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的图象是一条直线，它是以满足
[image: image16.wmf]b
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的每一对
[image: image17.wmf]y

x

,

的值为坐标的点构成的.

由于函数式
[image: image18.wmf]b
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也可以看作二元一次方程.所以我们可以说，这个方程的解和直线上的点也存在这样的对应关系.

有了上述基础，我们也就不难理解“直线的方程”和“方程的直线”的基本概念[image: image19.emf]�
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二、讲解新课：
1.直线方程的概念：以一个方程的解为坐标的点都是某条直线上的点，反过来，这条直线上的点的坐标都是这个方程的解，这时，这个方程就叫做这条直线的方程，这条直线叫做这个方程的直线[image: image20.emf]�
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在平面直角坐标系中研究直线时，就是利用直线与方程的这种关系，建立直线的方程的概念，并通过方程来研究直线的有关问题.为此，我们先研究直线的倾斜角和斜率[image: image21.emf]�
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2.直线的倾斜角与斜率：在平面直角坐标系中，对于一条与
[image: image22.wmf]x

轴相交的直线，如果把
[image: image23.wmf]x

轴绕着交点按逆时针方向旋转到和直线重合时所转的最小正角记为
[image: image24.wmf]a

，那么
[image: image25.wmf]a

就叫做直线的倾斜角.
当直线和
[image: image26.wmf]x

轴平行或重合时，我们规定直线的倾斜角为0°[image: image27.emf]�
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   因此，根据定义，我们可以得到倾斜角的取值范围是0°≤
[image: image28.wmf]a

＜180°[image: image29.emf]�
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倾斜角不是90°的直线，它的倾斜角的正切叫做这条直线的斜率，常用
[image: image30.wmf]k

表示. 倾斜角是
[image: image31.wmf]°

90

的直线没有斜率[image: image32.emf]�
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3．概念辨析：为使大家巩固倾斜角和斜率的概念，我们来看下面的题.

关于直线的倾斜角和斜率，下列哪些说法是正确的：

A.任一条直线都有倾斜角，也都有斜率；
B.直线的倾斜角越大，它的斜率就越大；
C.平行于
[image: image33.wmf]x

轴的直线的倾斜角是0或π；
D.两直线的倾斜角相等，它们的斜率也相等.
E.直线斜率的范围是(－∞，＋∞).

辨析：上述说法中，E正确，其余均错误，原因是：A.与x轴垂直的直线倾斜角为
[image: image34.wmf]2

p

，但斜率不存在；B.举反例说明，120°＞30°，但
[image: image35.wmf]0
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[image: image36.wmf]3
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[image: image37.wmf]3

3

30

tan

0

=

；C.平行于
[image: image38.wmf]x

轴的直线的倾斜角为0；D.如果两直线的倾斜角都是
[image: image39.wmf]2

p

，但斜率不存在，也就谈不上相等.

说明：①当直线和
[image: image40.wmf]x

轴平行或重合时，我们规定直线的倾斜角为0°；②直线倾斜角的取值范围是
[image: image41.wmf]0

0

180
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；③倾斜角是90°的直线没有斜率.

4.已知直线的倾斜角的取值范围，利用正切函数的性质，讨论直线斜率及其绝对值的变化情况：

 (1)
[image: image42.wmf]0
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作出
[image: image43.wmf]a
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在
[image: image44.wmf])
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区间内的函数图象；由图象观察可知：当
[image: image45.wmf]a
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[image: image47.wmf]a
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＞0，并且随着
[image: image48.wmf]a

的增大，
[image: image49.wmf]y

不断增大， 
[image: image50.wmf]|
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y

也不断增大.
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所以，当
[image: image51.wmf]a

∈
[image: image52.wmf])
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时，随着倾斜角
[image: image53.wmf]a

的不断增大，直线斜率不断增大，直线斜率的绝对值也不断增大.

(2) 
[image: image54.wmf]0
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[image: image55.wmf]a
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在
[image: image56.wmf])
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区间内的函数图象，由图象观察可知：当
[image: image57.wmf]a

∈
[image: image58.wmf])
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[image: image59.wmf]a
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＜0，并且随着
[image: image60.wmf]a

的增大，
[image: image61.wmf]a

tan
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y

不断增大，
[image: image62.wmf]|
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不断减小.

所以当
[image: image63.wmf]a

∈
[image: image64.wmf])
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时，随着倾斜角
[image: image65.wmf]a

的不断增大，直线的斜率不断增大，但直线斜率的绝对值不断减小.

针对以上结论，虽然有当
[image: image66.wmf]a

∈
[image: image67.wmf])
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[image: image68.wmf]a

增大直线斜率不断增大；当
[image: image69.wmf]a
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[image: image70.wmf])
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[image: image71.wmf]a

增大直线斜率不断增大.  但是当
[image: image72.wmf]a
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[image: image74.wmf])
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时，随着
[image: image75.wmf]a

的增大直线斜率不断增大却是一错误结论.  原因在于正切函数
[image: image76.wmf]a
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内为单调增函数，在区间
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[image: image79.wmf])
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[image: image80.wmf])
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区间内，却不具有单调性[image: image81.emf]�

新疆

�

学案

�

王新敞


三、讲解范例：
例1 如图，直线
[image: image82.wmf]1

l

的倾斜角
[image: image83.wmf]1

a

＝30°，直线
[image: image84.wmf]1

l

⊥
[image: image85.wmf]2

l

，求
[image: image86.wmf]1

l

、
[image: image87.wmf]2

l

的斜率. 
[image: image155.emf]�
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分析：对于直线
[image: image88.wmf]1

l

的斜率，可通过计算
[image: image89.wmf]0

30

tan

直接获得，而直线
[image: image90.wmf]2

l

的斜率则需要先求出倾斜角
[image: image91.wmf]2

a

，而根据平面几何知识， 
[image: image92.wmf]0
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90
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a

，然后再求
[image: image93.wmf]2

tan

a

即可.

解：
[image: image94.wmf]1

l

的斜率
[image: image95.wmf]1

k

＝tan
[image: image96.wmf]1

a

＝tan30°＝
[image: image97.wmf]3

3

，
∵
[image: image98.wmf]2

l

的倾斜角
[image: image99.wmf]2

a

＝90°＋30°＝120°，
∴
[image: image100.wmf]2

l

的斜率
[image: image101.wmf]2

k

＝tan120°＝tan（180°－60°）＝－tan60°＝
[image: image102.wmf]3

-

.

评述：此题要求学生掌握已知直线的倾斜角求斜率，其中涉及到三角函数的诱导公式及特殊角正切值的确定.

例2 已知直线的倾斜角，求直线的斜率：

(1) 
[image: image103.wmf]a

＝0°；（2）
[image: image104.wmf]a

＝60°；(3) 
[image: image105.wmf]a

＝90°；（４）
[image: image106.wmf]a

＝
[image: image107.wmf]4
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分析：通过此题训练，意在使学生熟悉特殊角的斜率.

解：(1)∵tan0°＝0   ∴倾斜角为0°的直线斜率为0；

(2)∵tan60°＝
[image: image108.wmf]3

    ∴倾斜角为60°的直线斜率为
[image: image109.wmf]3

；

(3)∵tan90°不存在    ∴倾斜角为90°的直线斜率不存在；

(4)∵
[image: image110.wmf]p
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tan

＝
[image: image111.wmf])
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p

-

＝－tan
[image: image112.wmf]4

p

＝－1，

∴倾斜角为
[image: image113.wmf]4

3

π的直线斜率为－1.

四、课堂练习：
1.直线
[image: image114.wmf]l

经过原点和点(－1,－1),则它的倾斜角是(    )

A.
[image: image115.wmf]4

p

           B. 
[image: image116.wmf]4
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          C.
[image: image117.wmf]4
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或
[image: image118.wmf]4
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         D.－
[image: image119.wmf]4
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2.过点P(－2,m)和Q(m,4)的直线的斜率等于1，则m的值为(    )

A.1               B.4               C.1或3             D.1或4

3.已知A(2，3)、B(－1，4)，则直线AB的斜率是            .

4.已知M(a,b)、N(a,c)(b≠c),则直线MN的倾斜角是               .

5.已知O(0，0)、P(a,b)(a≠0)，直线OP的斜率是                .

6.已知
[image: image120.wmf])
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 =         ；当
[image: image124.wmf]2
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[image: image125.wmf]2
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时，直线
[image: image126.wmf]2
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P

的斜率为         ,倾斜角为        .
参考答案：

1.A   2.A   3.－
[image: image127.wmf]3
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   4.90°  5.
[image: image128.wmf]a
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    6.
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五、小结 ：通过本节学习，要求大家掌握已知直线的倾斜角求斜率，理解斜率公式的推导，为下一节斜率公式的应用打好基础[image: image131.emf]�
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六、课后作业：
[image: image156.emf]�
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(一)课本习题7.1

1.在同一坐标平面内，画出下列方程的直线：


[image: image132.wmf]x
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 ;        
[image: image133.wmf]6
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[image: image134.wmf]0
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[image: image135.wmf]0
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2.已知直线的倾斜角，求直线的斜率：

(1) 
[image: image136.wmf]a

＝30°；（2）
[image: image137.wmf]a

＝45°；（3）
[image: image138.wmf]a

＝
[image: image139.wmf]6

5

p

；

（４）
[image: image140.wmf]a

＝
[image: image141.wmf]3

2

p

；（5）
[image: image142.wmf]a

＝89°；（6）
[image: image143.wmf]a

＝2.

解：(1)∵tan30°＝
[image: image144.wmf]3

3

，∴直线斜率为
[image: image145.wmf]3

3

；

(2)∵tan45°＝1，∴直线的斜率为1；

(3)∴tan
[image: image146.wmf]6
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p

＝－tan
[image: image147.wmf]6
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＝
[image: image148.wmf]3
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，∴直线斜率为
[image: image149.wmf]3
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(4)∵tan
[image: image150.wmf]3
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＝－tan
[image: image151.wmf]3
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[image: image152.wmf]3

-

，∴直线斜率为
[image: image153.wmf]3

-

；

(5)∵tan89°＝57.29，∴直线的斜率为57.29.

(6)∵tan2＝－22.184，∴直线的斜率为－2.184 [image: image154.emf]�
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七、板书设计（略）
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